
Задача 5. «Проценты».

5.1. Городской бюджет составляет 45 млн. р., а расходы на одну из его статей 
составили 12,5%. Сколько рублей потрачено на эту статью бюджета?

5.2. Сберегательный банк начисляет на срочный вклад 20% годовых. Вкладчик 
положил на счет 800 р. Какая сумма будет на этом счете через год, если никаких 
операций со счетом проводиться не будет?

5.3. Государству  принадлежит  60%  акций  предприятия,  остальные  акции 
принадлежат  частным  лицам.  Общая  прибыль  предприятия  после  уплаты 
налогов за  год составила 40 млн.  р.  Какая сумма в рублях из этой прибыли 
должна пойти на выплату частным акционерам?

5.4. В понедельник некоторый товар поступил в продажу по цене 1000 р.  В 
соответствии с принятыми в магазине правилами цена товара в течение недели 
остается неизменной, а в первый день каждой следующей недели снижается на 
20% от предыдущей цены. Сколько рублей будет стоить товар на двенадцатый 
день после поступления в продажу?

5.5. Туристическая  фирма  организует  трехдневные  автобусные  экскурсии. 
Стоимость  экскурсии  для  одного  человека  составляет  3500  р.  Группам 
предоставляются скидки: группе от 3 до 10 человек — 5%, группе более 10 
человек — 10%. Сколько заплатит за экскурсию группа из 8 человек?

5.6. Суточная норма потребления витамина С для взрослого человека составляет 
60 мг. Один помидор в среднем содержит 17 мг витамина С. Сколько процентов 
суточной нормы витамина С получил человек, съевший один помидор? Ответ 
округлите до целых.

Задача 6. «Геометрия»

6.1. Склоны горы образуют  с  горизонтом угол,  косинус  которого  равен  0,8. 
Расстояние по карте между точками A и B равно 10 км. Определите длину пути 
между этими точками через вершину.



6.2. Глубина бассейна составляет 2 метра, ширина — 10 метров, а длина — 25 
метров.  Найдите  суммарную  площадь  боковых  стен  и  дна  бассейна  (в 
квадратных метрах).

6.3. Пол комнаты, имеющей форму прямоугольника со сторонами 4 м и 9 м, 
требуется покрыть паркетом из прямоугольных дощечек со сторонами 10 см и 
25 см. Сколько потребуется таких дощечек

6.4. Сколько потребуется кафельных плиток квадратной формы со стороной 20 
см,  чтобы  облицевать  ими  стену,  имеющую  форму  прямоугольника  со 
сторонами 3 м и 4,4 м?

6.5. Две трубы,  диаметры которых равны 7  см и  24  см,  требуется  заменить 
одной,  площадь  поперечного  сечения  которой  равна  сумме  площадей 
поперечных сечений двух данных. Каким должен быть диаметр новой трубы? 
Ответ дайте в сантиметрах

6.6. Наклонная  крыша  установлена  на  трёх  вертикальных  опорах, 
расположенных  на  одной  прямой.  Средняя  опора  стоит  посередине  между 
малой  и  большой  опорами  (см.  рис.).  Высота  средней  опоры  3,1  м,  высота 
большей опоры 3,3 м. Найдите высоту малой опоры.



6.7. Картинка имеет форму прямоугольника со сторонами 19 см и 32 см.  Её 
наклеили  на  белую  бумагу  так,  что  вокруг  картинки  получилась  белая 
окантовка  одинаковой  ширины.  Площадь,  которую  занимает  картинка  с 
окантовкой,  равна1080  см2.  Какова  ширина  окантовки?  Ответ  дайте  в 
сантиметрах.

Задание 7. «Теорема Пифагора, признаки подобия и другое»

7.1. Мальчик  прошел  от  дома  по  направлению  на  восток  метров.  Затем 

повернул на север и прошел  метров. На каком расстоянии от дома оказался 

мальчик?

7.2. В  метрах  одна  от  другой растут  две  сосны.  Высота  одной  метр,  а 
другой -  метров. Найдите расстояние между их верхушками.

7.3. Длина тени фабричной трубы равна    м; в это же время вертикально

воткнутый в землю кол высотой м дает тень длиной м. Найдите высоту 
трубы.



7.4. Используя данные, приведенные на рисунке, найдите расстояние в метрах 
между пунктами А и В, расположенными на разных берегах озера.

7.5. На вершинах двух елок сидят две вороны. Высота елок равна 4 м и 6 м. 
Расстояние между ними равно 10 м. На каком расстоянии BE нужно положить 
сыр для этих ворон, чтобы они находились в равных условиях, т.е. чтобы 
расстояния от них до сыра было одинаковыми?

7.6 На рисунке  изображен  колодец  с  «журавлем».  Короткое  плечо  имеет 
длину 4м, а длинное плечо-6м. На сколько метров опустится конец длинного 
плеча, когда конец короткого поднимется на 1 м?

http://ru.static.z-dn.net/files/da3/9bba0e44c37d836198ae5ff1422ed07e.j


7.7. Человек стоит на расстоянии 12,4 м от столба, на котором висит фонарь, 
расположенный на высоте 8,5 м. Длина тени человека равна 3,1 м. Какого 
роста человек (в метра)?

Задача 8. «Строим дом».

При строительстве домов и коттеджей часто встает вопрос о длине стропил 
для  крыши,  если  уже  изготовлены  балки.  В  доме  задумано  построить 
двускатную крышу (форма в сечении). Какой длины должны быть стропила, 
если изготовлены балки АС=8 см и АВ=BF.

A 



А) Изучите расположение стропил при строительстве разных типов крыши. 
Выскажите свое мнение о том, какой вариант вы считаете наиболее удобным.

Б) Предложите задания для своих одноклассников по расчету углов наклона 
в разных вариантах крыш. Предложите варианты вопросов для них.

В) Представьте, что вы руководите строительной компанией и проведите 
рекламную акцию для потребителей.

Г) Узнайте в интернете стоимость строительного материала и произведите 
расчеты.

Задача 9. Работа с диаграммами.

9.1. На диаграмме показано содержание питательных веществ в овсяном 
печенье. Определите по диаграмме, сколько примерно жиров содержатся в 
100 г овсяного печенья.



Задача 10. Задания с графиками функции.

10.1. На рисунке изображен график линейной функции. Напишите формулу, 
которая задает эту линейную функции.

9.2.  На диаграмме показаны религиозные составы населения Германии, США, 
Австрии и Великобритании. Определите по диаграмме, в какой стране доля ка- 
толиков превышает 50%. Ответ напишите в именительном падеже.



10.3. Прочтите текст.
Темный эльф шел по тоннелям в поисках древнего города. Первые 2 часа он пе- 
редвигался со скоростью 5 миль/ч, после чего его дорога пошла под гору, и ско- 
рость начала постепенно увеличиваться, достигнув спустя 3 часа 7 миль/ч.

10.2. Прочитайте текст. К трем часам 25 августа прогрелся +27°С, а затем 
температура начала быстро снижаться и за три часа спустилась на 9 часов. 
Повеяло вечерней прохладой.  Температура опускалась  все  медленнее,  и  к 
девяти часам вечера воздух остыл до 15°. К полуночи неожиданно потеплело 
на 3  градуса,  но ветер снова сменил курс,  и  к  3  часам ночи температура 
воздуха опустилась до 12°, а к восходу (в 6 часов утра) похолодало еще на 
3°С. Когда рассвело, воздух снова начал прогреваться, но такой жары, как 
накануне,  26  августа  уже  не  случилось:  в  полдень  было  пасмурно,  и 
термометры показывали всего 15°С, а в 15:00 температура оказалась на 6° 
ниже,  чем в  это  же  время  накануне.  По описанию постройте  схематично 
график температуры в течение суток с 15:00 25 августа до 15:00 26 августа. 
Ответ дайте в градусах.



Внезапно  путник  попал  в  засаду,  которую  ему  устроили  пещерные  тролли. 
Поняв,  что  драться  с  превосходящим  его  по  численности  противником  не 
стоит, эльф бросился бежать с начальной скоростью 15 миль/ч, и за 1 час по- 
гони его скорость упала до 6 миль/ч. Ему повезло, что он оказался выносливее 
троллей, однако, вконец вымотанный, он уже не мог идти, и 4 часа он провел в 
забытье. Переведя дух, он снова двинулся в путь, разогнавшись за 2 часа от 3 
миль/ч до 6 миль/ч, а за следующие 3 часа его скорость возросла до 10 миль/ч. 
Следующий час он прошел с набранной скоростью, а на оставшемся участки 
пути его скорость упала за час на 2 мили.
По  описанию  постройте  схематично  график  скорости  темного  эльфа  за 
период  17  часов  его  пути,  если  учесть,  что  его  скорость  изменялась 
равномерно.

10.4. Прочтите текст.
Самолет оторвался от земли и начал набирать скорость. Первые 200 км он 

сумел разогнаться до 650 км/ч. После чего двигался с достигнутой скоростью 
следующие 100 км.  Затем пилот получил  приказ  пропустить более  крупный 
самолет, поэтому следующие 50 км его скорость снижалась до 450 км/ч, после 
чего он летел с той же скоростью еще 100 км. Когда самолет прошел мимо, 
пилот начал набирать скорость, и за следующие 150 км авиалайнер разогнался 
до 900 км/ч, а за следующие 200 км его скорость увеличилась еще на 50 км/ч, 
после чего двигался 150 км с  той же скоростью. За оставшиеся 100 км до 
аэродрома самолет начал снижать скорость, пока она не достигла 250 км/ч.

По  описанию  постройте  схематично  график  изменения  самолета  на 
различных  участках  пути,  если,  учесть,  что  его  скорость  изменялась 
равномерно. Начальная скорость самолета 250 км/ч.



10.5. Установите соответствие между графиками функций и формулами, 
которые их задают.

10.6.
Потребление  электроэнергии  измеряется  в  киловатт-часах  (КВт•ч). 

Жирными точками показано потребление электроэнергии в некоторой стране в 
течение  2016  года  в  миллиардах  КВт•ч.  Для  наглядности  точки  соединены 
линиями.  Данные  округления  до  5  млрд  КВт•ч.  На  диаграмме  видно,  что 
потребление электроэнергии в середине года существенно ниже, чем в начале и 
конце  года.  Чем  это  можно  объяснить?  Можно  ли  предположить, в  каком 
полушарии находится эта страна - в Южном или Северном? Можно ли что-то 
сказать  о  том,  суровые  ли  зимы  в  этой  стране?  Напишите  два-три 
предположения, в которых кратко выскажите и обоснуйте свое мнение по этим 
вопросам.



10.7.
На соревнованиях по фигурному катанию каждый элемент имеет базовую 

стоимость  и  судейскую  оценку.  Девять  судей  независимо  друг  от  друга 
выставляют за каждый элемент свои оценки от -5 до +5 баллов. Затем самая 
высокая  и  самая  низкая  оценки  отбрасываются.  Среднее  арифметическое 
оставшихся  семи  оценок,  округленное  до  сотых,  прибавляется  к  базовой 
стоимости.  Полученная  сумма  является  итоговой  оценкой  за  элемент. 
Фигуристу  Артему  Петрову  судьи  поставили  оценки  за  три  элемента.  Эти 
оценки и базовая стоимость каждого элемента показаны в таблице. Определите, 
за какой элемент Артем Петров получит наиболее высокую оценку. В Ответе 
запишите  этот  элемент  и  оценку  за  него.  Составьте  круговую  диаграмму 
оценок, которые получили выступающие.

10.8.

Годовое  производство  пшеницы  -  это  суммарная  масса  всех  сортов 
пшеницы, выращенной в стране в течение года. Обычно измеряется в млн 
тонн. На диаграмме показано производство пшеницы в млн тонн в России, 
США и Индии за семь лет начиная с 2011 года. Рассмотрите диаграмму и 
прочтите фрагмент сопровождающей статьи.



В  2012  году  на  основных  хлеборобных  территориях  Росси  случилась 
аномальная засуха. Она повсеместно нанесла значительный ущерб посевам 
пшеницы, а на 8% площадей полностью погубила урожай. Погодные условия 
мешали не только российским хлеборобам. В 2015 году в Индии длительная 
жара привела к выгоранию части площадей, занятых пшеницей. Кроме того, 
на  урожайности  пшеницы  в  Индии  в  том  году  негативно  сказались 
чрезмерные осадки и град, последовавшие за засухой. В США из-за падения 
закупочных цен на пшеницу в 2017 году фермеры сократили на 1,5 млн за 
посевные площади,  отведенные под  пшеницу.  Засуха  и  поздние  метели в 
США  в  том  же  году  стали  причиной  рекордно  низкой  урожайности 
зерновых. В Китайской Народной Республике в большинстве хлебородных 
районов  на  протяжении  последних  десяти  лет  погода  благоприятствовала 
сельскому  хозяйству.  Постепенно  повышающаяся  культура  земледелия  в 
КНО  способствует  небыстрому,  но  устойчивому  росту  производства 
пшеницы, составляющей наряду с рисом основу рациона населения. В 2015 
году урожай составил 130 млн тонн – на 10 млн тонн больше, чем четырьмя 
годами ранее. Однако 2019 год оказался менее удачным и суммарный урожай 
снизился на 2 млн тонн по сравнению с 2018 годом. Но уже в 2017 году снова 
наблюдался  резкий  рост  по  сравнению  с  прошлым  годом,  а  суммарный 
урожай пшеницы в 2017 году оказался на 10% выше, чем в 2011 году.

1. На основании прочитанного, определите, какой стране соответствует 
каждый из трех графиков.

2. По имеющемуся описанию постройте схематично график производства 
пшеницы в Китае в 2011-2017гг.



11.1. Прочтите текст.
Масса самой большой планеты Солнечной системы — Юпитера — в 318 раз 

больше массы Земли. Вокруг многих планет движутся их спутники, которые 
также удерживаются вблизи планет силами тяготения. Спутник нашей 
Земли — Луна — самое близкое к нам небесное тело. Расстояние между Луной 
и Землёй равно в среднем 380 000 км. Масса Луны в 81 раз меньше массы Земли. 
Чем меньше масса планеты, тем с меньшей силой она притягивает к себе 
тела. Сила тяжести на поверхности Луны в 6 раз меньше силы тяжести, 
действующей на поверхности Земли. Например, автомобиль, масса которого 
600 кг, на Луне весил бы не 6000 Н, как на Земле, а 1000 Н, что соответствует 
100 кг на Земле. Чтобы покинуть Луну, тела должны иметь скорость не 11 
км/с, как на Земле, а 2,4 км/с. А если бы человек высадился на Юпитер, масса 
которого во много раз больше массы Земли, то там он весил бы почти в 3 раза 
боль-
ше, чем на Земле.

11.2. Прочтите текст.
Байкал — самое глубокое озеро на планете. Наибольшая глубина Байкала — 

1642  метра.  Байкал  находится  в  Сибири  между  Иркутской  областью  и 
Республикой Бурятия. Живописные берега озера тянутся на 2000 километров, 
а  площадь  водной  поверхности  составляет  31  722  кв.  км.  Прибрежные 
территории отличаются уникальным разнообразием флоры и фауны. Вода в 
Байкале  удивительно  прозрачна:  видно  дно  на  глубине  40  метров.  Запасы 
пресной  воды  в  Байкале  огромны:  объём  озера  —  23  615  куб.  км.  Байкал 
является  частью  огромной  экологической  системы,  охватывающей  сотни 
тысяч квадратных километров. Специалисты считают, что снижение уровня 
воды в Байкале даже на 10 см приведёт к необратимым катастрофическим

Задача 11. Задания с научными текстами: оценка вычислений при 
решении практических задач.

Сможет ли семиклассник поднять на Земле предмет, который весит на 
Луне 60Н? Ответ объясните.



последствиям для  всей  Восточной  Сибири.  Есть  план  построить  на  берегу 
озера завод, который будет выпускать байкальскую воду в бутылках. Экологи 
сильно обеспокоены сложившейся ситуацией.

Предположим, что завод будет выпускать 20 миллионов 5-ых бутылок в 
год.  Будет  ли  заметно  понижение  уровня  воды  в  Байкале,  вызванное 
деятельностью завода в течение трех лет? Ответ обоснуйте.

11.3 Прочтите текст.
В 1654 г.  Отто Герике  в  г.  Магдебурге,  чтобы доказать существование 

атмосферного давления,  провёл такой опыт. Он выкачал воздух из  полости 
между  двумя  металлическими  полушариями,  сложенными  вместе.  Давление 
атмосферы  так  сильно  прижало  полушария  друг  к  другу,  что  их  не  могли 
разорвать восемь пар лошадей. Силу F (в ньютонах), сжимающую полушария, 
вычисляют по формуле F = P · S, где P — давление в паскалях, S — площадь в 
квадратных  метрах.  В  опыте  Отто  Герике  атмосферное  атмосферное 
давление  составляло  760  мм  ртутного  столба  и  действовало  на  площадь, 
равную 0,28 м2.  Известно, что 1 мм рт. ст. = 133 Па. С высотой давление 
атмосферы уменьшается на 1 мм рт. ст. при подъеме на каждые 12 метров. 
Это явление позволяет измерять высоту объектов приборами, называемыми 
высотометрами.

Значительно  ли  измениться  сжимающая  сила,  действующая  на 
магдебургские  полушария,  если  опыт  Герике  проделать  на  240  метров 
выше? ( Значительным изменением будем считать изменение более, чем 10 
1%).

11.4. Прочтите текст.
Калория  —  количество  теплоты,  необходимое  для  нагревания  1  грамма 

воды на 1 градус Цельсия при стандартном атмосферном давлении. Калория 
(обозначается: кал) может быть выражена в джоулях: 1 кал = 4,1868 Дж 
точно,  1000  калорий  обозначается  ккал.  Калория  применяется  при  оценках 
энергетической ценности («калорийности») пищевых продуктов. На упаковках 
пищевой  продукции,  продаваемая  на  территории  Российской  Федерации  и 
многих  других  стран  мира,  обязательно  указывается  ее  энергетическая 
ценность.

Екатерина  Молокова  на  каникулах  посещала  г.Пятигорск.  перед  тем  как 
выйти из дома, она позавтракала следующими блюдами и напитками: омлет с 
ветчиной, овощной салат, картофель по-деревенски и чай с сахаром (две чайные 
ложки).  Сначала  Екатерина  решила  сходить  на  экскурсию  по  парку 
протяженностью 1,5 км, а потом посетить 10-этажную старинную башню. На 
прогулке  девушка  шла  со  скоростью  1м/с  и  тратила  по  150  ккал/час.  При 
подъеме или спуске на 1 этаж тратится 6,5 ккал. Используя данные таблицы,



определите, истратила ли Екатерина всю энергию, которую получила на 
завтраке?
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